生態系での微生物のはたらき　　　　年　　組（　　）番 氏名（　　　　　　　　　　）
A　生態系における生物の役割　―生物は，他の生物と関係をもちながら生きている―
◆生態系
　　ある地域における（　生物の集団　）と（　生物をとりまく環境　　　）のまとまりを（　生態系　　）という。
　　　　　　生物を取り巻く環境・・・（　　水　・　温度　・　光　・　大気　・　土壌　　　　　　）
　生態系
生物の集団・・・（　　同種・あるいは異種の多くの生物からなる集団　　　）

　　○生態系の中の生物の集団は，生態系内の役割によって

　[　　生産者　　　]・[　　消費者　　　]・[　　分解者　　　]に分けられる。

　（１）［　　　生産　　　　］者…光合成等によって無機物から有機物を合成する（　　独立栄養　　）生物

　　　　　　　　例：【　　　　　緑色植物，　　　　　　藻類，　　　光合成細菌　　　化学合成細菌　　　　　】
　　　　※有機物：（　　　生物のからだを構成する成分，　　　　生物の活動のエネルギー　　　）
　（２）［　　　消費　　　　］者…生産者が合成した有機物を取り込み，利用している（　　従属栄養　　）生物

　　　　　　　　　　例：【　　植物食性動物　　，動物食性動物　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　】
（３）［　　　分解　　　　］者…生物の遺体や排出物を分解してエネルギーを得ている（　従属栄養　　）生物　　

例：【　　　土壌動物，　　　　　菌類，　　　　　細菌類　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　】
《生態系の構成を示す例》
　











　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　は有機物の流れ
B　分解者としての微生物のはたらき　

―微生物は分解者としてはたらき，有機物を生産者の利用できる形にもどしている―

　◎森林では・・・
　植物･･･落葉したり，枯れたり，倒れたりして，やがて遺体となる。
　動物･･･他の生き物を食べたのち排出物を出す。やがて死んで遺体となる。
Ｑ；地球が，大量の排泄物・遺体埋め尽くされないのはなぜか？

→（　　　　　　土壌中の微生物による有機物を分解するはたらき　　　　　）による
　Ｑ；分解者によって分解された有機物は，何になるか？
→（　　　　アンモニウムイオンや硝酸，亜硝酸などの簡単な無機物　　　　）になる
　Ｑ；分解者のはたらきによって生じた無機物は，その後どうなるか？
→（　　　　　　再び生産者（植物など）に吸収　　　　　　）される
　《観察》土壌の断面の観察　
　容器に入っている土壌の断面から，落ち葉と土の境目の様子を観察しよう
１．下に土の断面図を記入しなさい。　　でそれそれの層の様子を説明しなさい。

　




２．落葉の上側と地面に近い側とでは，落ち葉の状態に違いがあるか。どういった理由で違いが生じるか

	落葉の上側は形がはっきりしているが、地面に近くなるにつれ、細かくなっていく。
これは分解者が働いている（分解している）からである。


３．沖縄のような亜熱帯や熱帯では，Ｌ層からＨ層の厚さは（　　薄　　）い。それはどういった理由でそのようになると考えられるか。

	気温が高く分解者の働きが活発なため、落葉などの有機物の分解速度が高いから。


４．土の断面を観察して気づいたこと，今日の感想など
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作用





落葉層(Ｌ層)


約（　　　　）㎝　　　色：（　　　　　　　）


様子：





腐葉層(Ｆ層)，


約（　　　　）㎝　　　色：（　　　　　　　）


様子：





土・礫などの鉱物の層


約（　　　　）㎝　　　色：（　　　　　と　　　　　）


様子：





腐植層(Ｈ層)，


約（　　　　）㎝　　　色：（　　　　　　　）


様子：
























































